
1 

 

СТАНОВИЩЕ 

от д.п.н. Васил Борисов Милушев, проф. във 

ФМИ при  ПУ„Паисий Хилендарски”, пенсионер от 2013 г. 
 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност „доцент” 

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по област на висше образование 1. Педагогически науки 

професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по …,    

 Методика на обучението по математика /в детска градина и начален етап на СУ/ 

 

В конкурса за „доцент”, обявен в Държавен вестник, бр.33/17.04.2018 г. и в интернет- 

страница на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски" за нуждите на катедра „Начална 

училищна педагогика“ към Педагогически факултет, като кандидат участва гл. ас. д-р 

Димитрина Петрова Капитанова  от катедра „Начална училищна педагогика“ към Педагоги-

ческия факултет при  ПУ "Паисий Хилендарски" 

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

 Със заповед № P33-3489 от 10.07.2018 г. на Ректора на Пловдивския университет 

„Паисий Хилендарски" (ПУ) съм определен за член на научното жури на конкурс за заемане 

на академичната длъжност „доцент” в ПУ по област на висше образование 1. Педагогически 

науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по …, Методика на обуче-

нието по математика /в детска градина и начален етап на СУ/, обявен за нуждите на катедра 

„Начална училищна педагогика“ към Педагогическия факултет на ПУ „Паисий Хилендарски".  

 За участие в обявения конкурс са подадени документи от единствения кандидат – гл. ас. 

д-р Димитрина Петрова Капитанова  от катедра „Начална училищна педагогика“ към ПФ при 

ПУ „Паисий Хилендарски".  

Представеният от гл. ас. д-р Димитрина Петрова Капитанова комплект материали на 

хартиен и електронен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния 

състав на ПУ, и включва следните документи: 

– Молба по образец до ректора за допускане доучастие в конкурса; 

– Автобиография по европейски формат; 

– Диплома за образователно-квалификационна степен „магистър”; 

– Диплома за образователна и научна степен „доктор”; 

– Списък на научните трудове; 

– Справка за спазване на специфичните изисквания на Педагогическия факултет, 

съгласно чл. 65.(3) на ПРАСПУ; 

– Анотации на материалите по чл. 65. от ПРАСПУ, включително самооценка на 

приносите; 

– Декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; 

– Преписи от протоколи от КС, ФС, АС във връзка с конкурса; 

– Държавен вестник с обявата на конкурса (копие); 

– Удостоверение за трудов стаж; 

– Документи за учебна работа; 

– Документи за научно-изследователска работа; 

– Други документи; 

– Комплект документи на хартиен носител; 

– Комплект документи на електронен носител. 

  За конкурса гл. ас. д-р Димитрина П. Капитанова е приложила общо 37 научни труда.  
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Кратки биографични данни за докторанта  

Димитрина Петрова Капитанова е родена на 22.10.1959 г. в Асеновград. Средно образо-

вание е завършила в Руска езикова гимназия „Любен Каравелов” гр. Хасково. През 1984 г. е 

придобила магистърска степен по математика в ПУ „Паисий Хилендарски” с квалификация 

математик, учител по математика. Три години е работила като учител по математика. През 

учебната 1987-1988 г. е хоноруван преподавател по методика на обучението по математика в 

катедра „Начална училищна педагогика” на ПУ „Паисий Хилендарски”, а от 1988 г. работи 

като асистент (1988-1992 г.), старши асистент (1992-1994 г.) и главен асистент (след 1994 г.) в 

ПУ „П.Хилендарски”. Професионалната ѝ дейност като университетски преподавател е в 

областта на методиката на обучение по математика в детската градина и началния етап на СУ, 

логика, символна логика и висша математика и математическо моделиране за психолози. От 

2011 г. е докторант на самостоятелна подготовка към катедра „Начална училищна педагогика” 

при Педагогическия факултет на ПУ. На 28.06.2013 г. гл. ас. Д. Капитанова защити дисертация 

на тема: „Андрагогически модел за формиране на елементарни математически компетентнос-

ти при възрастни по учебен план на началния етап на СОУ”, с което придоби ОНС „доктор”. 

Тя владее руски език (отлично ниво) и английски език (добро ниво). Участвала е активно в 

организацията, провеждането и оценяването на различните видове практическа дейност на 

студентите от специалностите НУП, НУПЧЕ, ПУП, ПУПЧЕ, ПНУП и Педагогика. Тя е член 

на ФС на Педагогическия факултет, на комисията по качество на обучението при ПФ, пред-

седател е на комисия по стандарт 5 към Акредитационни комисии, координатор е на специ-

алностите НУПЧЕ и НУП. Гл. ас. д-р Д. Капитанова притежава организационни, социални, 

технически и др. умения и компетенции: работа в екип, участие в национални и международни 

научни конференции, работа с компютърни мрежи и системи (Windows, Internet и др.). Тези 

данни показват, че гл. ас. д-р Димитрина Капитанова практически осъществява непрекъснато 

продължаващо се образование и повишаване на своята професионална квалификация. От тях 

личи трайно изразен интерес към избраната професия и към научната специалност „Методика 

на обучението по математика”, солидна математическа и педагогическа подготовка, а също 

старание и постоянство за професионално усъвършенстване.  

Лични впечатления 

Познавам Димитрина Капитанова още от студентските ѝ години, а също и от нейните 

участия в различни научни форуми – конференции, семинари и др. Аз бях председател на 

научното жури при защитата на нейната дисертация, която протече блестящо. Впечатленията 

ми за нея като преподавател и изследовател са отлични. 

2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Оценка на учебно-педагогическа дейност и подготовка на кандидата  

 Гл. ас. д-р Димитрина Капитанова е подготвила 7 лекционни курса за ОКС „бакалавър” 

(Методика на обучението по математика в началното училище; Методика на формиране на ма-

тематически представи в детската градина; Символна логика; Логика; Висша математика и ме-

тоди за моделиране за психолози; Технологии за решаване на конкурсни задачи в обучението 

по математика; Приложна геометрия за деца в начална училищна възраст), 5 лекционни курса 

за ОКС „магистър” (Педагогически стратегии за развитие на математически споособности; 

Технологии за обучението по математика в предучилищното образование; Технологии на 

педагогическите взаимодействия по математика в предучилищна възраст; Алтернативи в 

обучението по математика в предучилищна и начална училищна възраст; Методика на форми-

ране на математически представи в в детската градина). За по-голямата част от тези учебни 

дисциплини тя е разработила (самостоятелно или в съавторство) 3 учебника и 1 учебно посо-

бие, предназначени за студенти, както и учебни помагала за ученици, които се ползват от сту-
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дентите при практическите занятия. Освен това гл. ас. д-р Д. Капитанова провежда обучаваща 

и организационна дейност и в други форми на учебна дейност: семинари и практически 

упражнения със студенти от пет специалности към ПФ, участие в Държавни изпитни комисии 

по Методика на обучението и за Държавни практически изпити. Тя провежда организационна 

и методическа работа с учители и директори на 8 базови училища, с които ПФ има сключени 

договори за практическото обучение на студентите. Ръководи курсове за получаване на квали-

фикационни степени от учители, провежда обучение в тези курсове и участва в комисии за 

присъждане на пета ПКС на учители в детската градина и начални учители към Департамента 

в ПУ „Паисий Хилендарски”. Провела е 10 броя практически семинари с педагогически спе-

циалисти и учители по разлиични актуални проблеми в обучението по математика в началния 

етап на средното училище (в Пловдив, Хасково, Горна Оряховица, Кричим, Първенец и др.).  

 Гл. ас. д-р Димитрина Капитанова е научен ръководител на 38 дипломанти, от които 24 

са от бакалавърските програми, 5 – от магистърски, а 9 са от курсове за следдипломна квали-

фикация.  

Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата 

 За настоящия конкурс гл. ас. д-р Димитрина Капитанова е представила общо 37 научни 

труда. Разпределението на научните трудове по съответни рубрики е както следва: 1 моно-

графия, 3 учебника и 1 учебно пособие за студенти, 6 учебни помагала за ученици, списък на 

19 научни статии и 7 научни доклада. От представените публикации 3 броя са на английски 

език (2 статии и 1 научен доклад), а останалите са на български език. За рецензиране приемам 

всичките 37 научни труда, тъй като те са извън дисертацията и не се дублират. Затова всички 

се отчитат при крайната оценка на кандидата в конкурса. 

 Монография [1] е на тема „Геометрична пропедевтика за 6 – 11-годишни”. Тя е в обем от 

156 стр. и е структурирана в предговор, четири глави и литература. В тази монография гл. ас. 

д-р Д. Капитанова  представя цялостна концепция за обучение в пропедевтична геометрия в 

подготвителна група/клас и в началния етап на средното училище, която има за цел да осигури 

оптимален преход между предучилищния етап на развитието на детето и равнището, необ-

ходимо за успешно осъществяване на обучението по геометрия в средния и горния курс на 

средното училище (СУ). Предложени са: педагогически технологии за формиране на пред-

стави за някои геометрични фигури и тела в подготвителна група на детската градина и в 

началния етап на СУ;  педагогически технологии за усвояване на знания за мерните единици 

за дължина и площ; система от упражнения за изграждане на измервателни и чертожни знания 

и умения у 6 – 11-годишните деца. Предложени са общи идеи и подходи, въз основа на които 

всеки педагог би могъл да изгради собствена система от педагогически ситуации и задачи по 

отношение на разглежданата тема.  

 От учебниците ще се спра на [2] „Методика на формиране на математически представи 

в детската градина”, тъй като при разработването му са отчетени новите държавни образова-

телни стандарти в предучилищното образование и нивото на усвояване на математическото 

съдържание в ранна детска възраст. Учебникът представя теоретичните основи и съвременни 

технологии за формиране и развитие на елементарните математически представи у децата в 

предучилищна възраст. Разгледани са актуалните въпроси, свързани със съдържанието, мето-

дите, средствата, формите на педагогическо взаимодействие по математиката в предучилищна 

възраст. Специално внимание е отделено на игровите технологии за формиране и развитие на 

елементарните математически представи у бъдещите ученици.  Учебникът е  предназначен за 

студенти от специалностите ПУП, ПУПЧЕ и ПНУП – редовна и задочна форма на обучение. 

 Представените публикации на кандидата се отнасят към следните тематични научни 

направления:  
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1. Изследвания и разработки, свързани с методиката на формиране на пропедевтични геометрични 

знания – [1; 3; 25; 27; 28; 29; 30; 31]  

2. Изследвания, свързани с методиката на формиране на математически представи в детската 

градина  – [2; 12; 14; 15].  

3. Изследване на елементарната математическа компетентност за възрастни с образователни 

липси – [16; 23].  

4. Изследвания и разработки, свързани с приобщаващото образование – [18; 19; 21; 24; 35].  

5. Изследвания върху развитието на логическото мислене на учениците – [2; 17; 21; 26; 34].  

6. Разработки, свързани с елементарните математически знания, умения и компетентности и 

тяхното диагностициране в началния етап на СУ – [3; 4; 5; 13; 20; 22; 32; 33; 36; 37].  

7. Създаване на учебници и учебни помагала за студенти и ученици – [2; 3; 4; 5]; [6; 7; 8; 9; 10; 11].  

 Ще отбележа, че в основни линии приемам описаните в самооценката на кандидата 

научни приноси по тези тематични направления. Считам, че приносите са значими за теорията 

и практиката на методиката на обучението по математика в детската градина и началния етап 

на СУ. Приносите са лично дело на гл. ас. д-р Д. Капитанова. Нейните публикации, особено мо-

нографията, учебниците и пособията за студенти и за ученици са внедрени в учебната прак-

тика. Те отговарят напълно на специфичните изисквания на ПФ при ПУ „Паисий Хилендар-

ски”. От представените за конкурса 37 публикации,  самостоятелни са 25 броя, с един съавтор 

са 8 броя, с двама съавтори – 2 бр., а с четири съавтора – 2 бр. Кандидатът има 4 цитирания. 

Участия в проекти – гл. ас. д-р Д. Капитанова е взела участие при разработване на 8 

проекта – 4 национални и 4 ведомствени. На два от проектите тя е академичен наставник. 

3. Критични забележки и препоръки 

Нямам критични бележки по същество. Документите и материалите по конкурса са пре-

цизно оформени. Препоръчвам на Д. Капитанова да поеме ръководство и на докторанти. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ  

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Димитрина Капитанова, отговарят 

на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), 

Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.  

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, публикувани извън 

материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор”. В работите на Д. Капитанова има 

оригинални научни и приложни приноси, които са получили и международно признание като 

част от тях са публикувани в списания и научни сборници, издадени от международни акаде-

мични издателства. Теоретичните ѝ разработки имат практическа приложимост, като част от 

тях са пряко ориентирани към учебната работа. Научната и преподавателската квалификация 

на гл. ас. д-р Димитрина Капитанова несъмнено е на много високо ниво. Постигнатите от нея 

резултати в учебната и научно-изследователската дейност, напълно съответстват на специ-

фичните изисквания на ПФ, приети във връзка с ПРАС на ПУ за приложение на ЗРАСРБ.  

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тях-

ната значимост и съдържащите се в тях научни и приложни приноси, считам за основателно да 

дам своято категорично положително заключение и да препоръчам на Научното жури да 

изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Педагогическия факултет за избор на 

гл. ас. д-р Димитрина Петрова Капитанова на академичната длъжност „доцент” в ПУ „Паисий 

Хилендарски“ по професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по …, Методика 

на обучението по математика /в детска градина и начален етап на СУ/. 

 

3.09.2018 г.   Изготвил становището: ..................................  

       Проф. д.п.н. Васил Борисов Милушев  


